走进圆与圆，透视新考点
圆与圆有着五种不同位置关系,分别是外离、外切、相交、内切和内含。它们是以怎样的姿态走进中考数学的呢？请你仔细阅读下文吧。
[image: image20.png]


1、借助实物揭示考点

例1、如图1，是北京奥运会自行车比赛项目标志，则图中两轮所在圆的位置关系是：
A．内含        B．相交       C．相切       D．外离

分析：通过自行车的实物图，我们很容易看到，自行车的两个前后车轮，是没有公共部分的，并且一个圆上的各点都在另一个圆的外部，所以，两个圆的关系是外离。

解：选D。
[image: image21.png]


例2、如图2、是一个小熊的图像，图中反映出圆与圆的四种位置关系，但是其中有一种位置关系没有反映出来，请你写出这种位置关系，它是_________。
分析：对于实物图，关键在于同学们观察图形要仔细。小熊的两只小耳朵表示出了两圆的内含关系；小熊的两只眼睛表示出了两圆的内切的位置关系；小熊的耳朵与头，则表示出了两圆的外切的位置关系；小熊的两只耳朵与小嘴、小眼睛则表示出了两圆的外离的位置关系，当然了，小熊的头与嘴、与眼睛，眼睛与眼睛，眼睛与嘴等等也都表示出了两圆的外离的位置关系，唯独没有找到表示两圆相交的位置关系的图示来。所以，这道题的答案就是：相交。
解：填“相交”。

例3、如图3，圆与圆之间不同的位置关系有（        ）

[image: image22.png]]
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A．2种        B．3种    C．4种      D．5种

分析：如图4，我们把四个圆分别作如下的标记，不难发现圆1与圆2，圆3与圆2都体现了两圆的外切关系；
圆1与圆4，圆3与圆4都体现了两圆的内切关系；
圆2与圆4，体现了两圆的内含关系；
圆1与圆3体现了两圆的外离关系；

所以，一共包含了外切、内切、内含、外离四种圆与圆的位置关系。
解：选C。
2、根据R、r、d的数量大小，判定两圆的关系

例4、已知⊙O1的半径
的位置关系是（    ）
（A）相交        （B）内含           （C）内切            （D）外切
分析：设圆的半径分别为R、r，圆心距为d，
当R+r＞d时，两圆外离；
当R+r＝d时，两圆外切；
当R-r＜d＜R+r（R≥r）时，两圆相交；
当d＝R-r时，两圆内切；
当d＜R-r时，两圆内含。所以，在判断时，要作好两个代数式的值的计算，即R+r和R-r，
在这里，R+r=7和R-r=1，然后，把所得结果与d的值进行比较，就可以的出结论了。

由于d=1，所以，满足了d=R-r，所以，两圆是内切的。
解：选C。
3、根据两圆的位置关系，求R、r、或d中某个量的取值范围

例5、两圆的半径分别为3和5，当这两圆相交时，圆心距
[image: image1.wmf]d

的取值范围是               。

分析：设圆的半径分别为R、r，圆心距为d，

当R+r＞d时，两圆外离；
当R+r＝d时，两圆外切；

当R-r＜d＜R+r（R≥r）时，两圆相交；

当d＝R-r时，两圆内切；

在这里，因为这两圆是相交的，所以，d＜R+r，即d＜3+5，所以，d＜8；
因为这两圆是相交的，所以，d＞R-r，即d＞5-3，所以，d＞2，
所以，d 的范围是：2＜d＜8。
解：本题应填“2＜d＜8”。
4、运动中的位置关系
例6、
[image: image23.png]]



如图5，已知线段AB＝8cm，⊙P与⊙Q的半径均为1cm．点P、Q分别从A、B出发，在线段AB上按箭头所示方向运动．当P、Q两点未相遇前，在下列选项中，⊙P与⊙Q不可能出现的位置关系是（       ）．
A、外离     B、外切     C、相交      D、内含
[image: image24.png]



分析：当两个圆在起始位置时，它们是外离的，如图5所示；
当两个圆运动到如图6所示的始位置时，它们是外切；
当两个圆运动到如图7所示的始位置时，它们是相交；
就是没有出现内含的情形。
解：选D。
5、与其他图形结合构造阴影，求阴影的面积
例7、如图8、在△ABC中，∠A=90
[image: image2.wmf]o

，分别以B、C为圆心的两个等圆外切，两圆的半径都为1cm，则图中阴影部分的面积为       cm2． 
[image: image25.png]


分析：

直接求图中阴影部分的面积是不容易求得的。因为，这两个阴影都是扇形，虽然，我们知道扇形的半径为1，但是我们却不知道扇形的圆心角的大小，所以，每一个扇形的面积就不好求。如果我们换一种思维方式，我们先把每个扇形的面积表示出来，然后,把两个阴影扇形的面积相加，这一加，让我们的思路大开，原来，两个圆心角的和恰好是90°，这样，阴影的面积就顺利求得了，所以，面积为
[image: image3.wmf]4

1

π。
解：本题的答案是“
[image: image4.wmf]4

1

π”。
例8、如图9，半径为2的两圆⊙
[image: image5.wmf]1
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和⊙
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均与
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轴相切于点O，反比例函数
[image: image8.wmf]k
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（
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）的图像与两圆分别交于点
[image: image10.wmf]ABCD
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，
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则图中阴影部分的面积是         。

分析：这是一道平面直角坐标系、圆与圆、反比例函数的综合题。
在解答时，关键是理解好反比例函数的对称性和利用好数学的整体思想。因为，两个外切的等圆的半径为2，所以，每个圆的面积为4π，
根据反比例函数的中心对称性，知道圆⊙
[image: image11.wmf]1

O

中的阴影面积恰好等于圆⊙
[image: image12.wmf]2

O

中的小空白面积，这样，远离的两个阴影就构成了一个半圆，这样半圆的面积是求出来的，是2π。
解：应该填“2π”。
例9、如图10，以点O为圆心的两个同心圆中，大圆的弦AB是小圆的切线，点P为切点，且AB=4，OP=2，连结OA交小圆于点E，则扇形OEP的面积为（      ）
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分析：

因为，大圆的弦
[image: image17.wmf]AB

是小圆的切线，点
[image: image18.wmf]P

为切点，

所以，OP⊥AB，

根据垂径定理，得到：AP=BP，

因为，AB=4，所以，AP=2，因为，OP=2，
所以，∠POE=45°，并且扇形OEP的半径为2，
所以，扇形OEP的面积为：
[image: image19.wmf]1

π

2

，所以，选择C。

解：选C。
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